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LY-UDVARHELY 
M ODVARHELYMEGYI TOGGETLENSHGI ÉS 48-A8 KOSSUTH- PÁRT LAPJA 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Meljelen hetenkint kötszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
ggész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, vazdasági egyieti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 
tanitók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáér tkapják. 

Telefon 

FELELŐS SZERKESZTŐ 

Or BÁT EITŐ : 
ügvvéb. 

széPIRODALMI FŐMUNKATÁRS: Fülei Sz. Lajos. 

SZERKESZTŐSÉG és kapóHvarM: 

Kossuth Lajos utoa 15. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Aprőhirdetések szavankint 4 fillér-, vastaabb betűvel 8 fillérért, 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Nem hirdetünk forradalmat... 
Irta: Ugron Gábor. 

Mi hir Amerikából ? — kér- 
dezték Franklint : 
– Az ujság az, hogy addig 

viselik az amerikalak régi ru- 
háikat, amig megtanulnak ujat 

szöni! — szólt Franklin. 
Ebben az amerikai elhatáro- 

zásban benne van minden ma- 
gyar polgárnak kötelessége, mert 

ez a nemzeti iparalkotás helyes 
utja. Saját polgárainak támnoga- 
tásán kell nőnie, izmosodnia. A 
nemzeti felfogástól és izléstől 
szineket, formákat kell nyernie, 
melyek megkülönböztetik és ki- 
vánatossá teszik. A saját anvag 
a kelendőség másik forrása. A 
szokott anyag nemzeti, eredeti 
feldolgozásban : egy uj fajta, egy 
változatosság, mint a szerb vá- 
zon. A himzéesnek hány gyö- 

mak és régi motivumoknak mily 
sokasága lappang örökségünk 
egyik-másik kendőjén, takaróján, 
ruhadarabján, melyeknek izléses 
alkalmazása hölgyeink honi öl- 
tönyeire bájos disz lenne. Né- 
pünk ruháján mennyi olyan 
szabás, diszités van, melyet fi- 

nomitva a legkecsesebb öltöny- 
nyé és diszes ruhává alakithat- 

nánk. 
Századok raktároztak el ná- 

vetmintákat és szövéskülönleges- 
ségeket. Ezeket kell keresnünk 
és gyüjtenünk. Lehet gyüjteni 
hazánkbán, csak mindenki ku- 

tassa át régi szövet-himzéseinek 
rongyos tarisznyáját. Egy tenyér- 
nyi szövet nem kevés, egy da- 
rabka szalag elég, mert lehet 
rajta egy elveszett szin, egy el- 
feledett motivam. Semmi sem 
kicsiny és semmi sem felesle- 
ges, mert ahol én mit sem ta- 
lálok, a szakértő a szövésben, 
egy fegtő, a szineket érző mes- 

ter kap mintát, uj gondolatot 
Ezekből az ujságokból áll elő 
aztán az uj divat. Előbb lesz a 
magyar divat és ha szine, ösz- 
szetétele, szövete, vagy a ruha- 
darab szabása más nemzet leá- 
nyai szemét is gyönyörüséggel 
tölti el, akkor lesz európai vi- 
lágdivat. 
A francia és angol gyárosok 

áruikat ugy teszik frisse, hogy 
ötven-százötven esztendőre visz- 
szanyulnak mintáért. Ök saját 
nemzetük izlésének létráin szál- 
lanakle a multba és a világot 
azokból szolgálják ki. 

nyörü változata, a rajznak más 
áés más sorakozása, a virágok- 

lunk motivumokat, szineket, szö- 

Miért ne 

tunk ereklyéihez, amelyekben 
fajunk lelke élt és él ? Ki mondja, 

reresnkió izlése, jártassága, 
nib k érzéke, alkotó, ki- 

egeszitő, átalakitó képessége szö- 
vetkeznék, hogy a magyar nem- 
zeti minták ne birnának versenyt 
állani a külföldi mintákkal ? 
Nemzeti mintáink a Kelet nap- 

világában látott szinek, ottan 
nyilt virágok emlékezetéből szál- 
lottak reánk. Keleten maradtak 
azok a formák, azok az ősi szi- 
nek, melyeket az ember a vi- 
rágok, a pompázó madarak és 
az égő képzelet után évezredek 
alatt eltanult s amelyek ami di- 

szeinknek lélek szerint atyafiai. 
Ezekből merithetünk ujat, ne- 
mesebbet, mert bennünk él Ke- 
letnek szelleme, hagyománya, 

ami benne örökkévaló. 
A magyar stilt csak uj életre 

kell hivnunk. Az volt. És lehet. 
A magvar gyártást megalkotni 

sem lehetetlen, sőt egész bizo- 
nyos sikere, ha minden gondos 
polgár védi a nemzeti munkát 
a nemzeti iparban. Más ország- 
ban ezt az állam végzi el. Az 
idegen iparcikkre magas határ- 
vámot vet ki, mi által a kezdő 
ipar a fejlettel, a drága pénzzel 
dolgozó az olcsó tőkével gyár- 
tóval szemben védelemben ré- 
szesül. A vámnál többe kerül 
az áruja, mielőtt piacra vitte, 
eladta volna a külföldi nálunk. 

Ámde Ausztria nem engedi, hogy 
Magyarország vámot vegyen az 

osztrák iparcikk után, minek kö- 
vetkezése, hogy a magvar ipa- 
ros elszegényedik, a magyar 
pénz a német gyárosokat hiz- 
lalja. Törvény szerint közös 
vámterület nincs Magyarorszá- 
gon, mert amely időre elvállal- 
tuk, lejárt, ujból nem szerződ- 

tünk, tehát szabadok volnánk 
határainkon a sorompót felálli- 
tani, az osztráktól is vámot 

szedni. 
Az önálló vámterület jogi ál- 

lapotában volnánk; de a való- 
ság a régi összekötöttségünk, a 
régi kizsákmányolás. És meg- 
tagadják tölünk a jogot, hogy 

kereskedelmi és gazdasági ön- 
állóságunkat létrehozzuk és ma- 
gunkat Ausztria szipolyozó kar- 
jai közül kiszabaditsuk. 
Amerika ez okból forradalmat 
csinált és Anglia hatalmát le- 
rázta. Mi nem hirdetünk forra- 
dalmat, hanem törvényes ellen- 
állást. Ha nem elég az ország- 
gyülés, hogy hazánk határainál 

a magyar iparosnak megtartsa 

a magyar fogyasztót, akkor le- 

nyulhatnánk mi is saját mul-! gyen elég erős minden magyar 

polgár, hogy háza küszöbén ál- 
litsa fel a tilalom sorompóját, 
mely által iparosainkat megoltal- 
mazzuk, nemzeti ipart terem- 
tünk, mert neki megtartjuk ma- 
gunk, családunk, barátaink fo- 

gyasztását. 
Azzal éljünk, amit hazánkban 

termelnek és gyártanak. Arról 
mondjunk le, amit még nem 
készitenek itthon. Helyette hasz- 
náljunk hazait, ami pótolja, ami 
megközeliti, mert igy lesz idejük 
is, módjuk is iparainknak töké- 
letesedni, átalakulni. 

Két oszlopon nyugszik az 
iparvédő tulipán mozgalom : ha- 
zai anyagot, hazai ipart fogvasz- 
tani. Egyszerre szolgálja ez a 
földmivelést is, az ipart és mun- 
kát is és a magyar kereskedést 
is. A polgárok érezni fogják, 
hogy sorsuk össze van forrva 
és elválaszthatatlan egymástól, 
mert egymás kezéből egymás- 
tan fognak élni és mind sza- 

badon később gazdagon. 
A magyar nyers anyagot dol- 

gozza fel magyar gyárban ma- 
gyar munkás és vigye piacra a 
magyar kereskedő. Mily szép, 
ha összefognak és karöltve nem 
az ország hivatalos törvénve, 
hanem a polgárok összeolvadó 
szeretete által, felszabaditják 
magukat és a hazát. 
Ha ök felszabadulnak az osz- 

trák pénz és áruhitel bilincsei- 
ből, ha a magyar munka ma- 
gyar tökét szaporit, ha a magyar 
keresetképességgel a magyar 
fogvasztás növekedik nagvra, 
akkor nem lesz Ausztriának 
olyan haszna rajtunk, amit ne 
kapna meg máshol, ahol ver- 
senyt kell állnia. Mihelyt meg- 
szünik privilégiumának haszna, 
akkor nem fogunk neki kelleni 
társul — a szolgaságban. És 
szabadon leszünk anyagilag és 
politikailag. 

Az legyen a jelszó, hogy 
magyar terméket fogyasszunk, 

osztrákot semmi esetben és bár- 
mely körülmények között sem. 
Amiből nem kapunk magyart, 

azt elkerüljük és ha nélkülözni 

nem lehet, akkor vásároljunk 

franciát, angolt, csak osztrákot 

nem 
Emlékezzünk a nap minden 

órájában arra, hogy akkor le- 

szünk szabadok előbb nem, a 

mikor hasznot többé nem haj- 

tunk az osztráknak. Az osztrák 
pedig tudja meg, hogy neki 
hasznos háziállat a monarkiá- 

ban tovább nem lesz a - ma- 

gyar. 

kiküldése, 

- Toörvényhatósági 
Udvarhelyvármegye 

közgyülés. 
törvényhatósági 

bizottsága ezévi első rendes közgyü- 
lését e hó 10-én (kedden) d. e. 9 
órakor kezdődőleg, a vármegyeház 

disztermében tartja meg. Ezen köz- 

gyülésre Dr Válentsik Ferene bizott- 
sági tag, a következő határozati ja- 

vaslatot terjesztette be elfogadásra : 

„Udvarhelyvármegye törvényható- 
ságibizottsága határozatilag kimondja, 
hogy az országgyülés feloszlatását 
és e feloszlatás módját alkotmá- 
nyunkba és tételes törvényeinkbe 
ütközőnek tartja s az ellen óvást 
emel és a mult évi 790. szám alatt 
hozott határozatát teljes egészében 
fenntartja. 

Megdöbbenését fejezi ki a felett, 
hogy a kormány az uj vámtarifa 
életbeléptetése és a külföldi álla- 
mokkal kötött kereskedelmi szerző- 
dések megkötése körül rendeletileg 
intézkedett. Ezen intézkedéseket jog- 
hatálylyal biróknak el nem ismeri. 

A legerélyesebben tiltakozik a 
vármegyék autonomiájának felfüg- 

gesztése, teljhatalmu királyi biztosok 
a sajtószabadság korlá- 

tozása, a gyülekezeti jogok elkob- 
zására irányuló mindennemü alkot- 
mányunk sarkalatos elveibe és té- 
teles törvényeinkbe utköző kormány- 
hatalmi rendelkezések ellen 

Mindezek, melyek ellen törvény- 
hatóságunk óvást emel, már is oly 
tények, melyek arra látszanak mu- 
tatni, hogy az 1848-ik évi III. t.-e. 
és az 1867. évi X-ik és XII ik t.- 
cikkek lábbal tiprásával országunk 
felett az abszolitizmus fog uralkodni. 
A nyilt abszolutizmus félre nem ma- 
gyarázható tényének tekinti törvény- 
hatóságunk azt is, hogy az 1848-ik 
évi IV-ik t.cikkben megállapitott 
határidőben az országgyülés egybe 
nem hivatik. Midőn ezen törvény- 
telenség ellen törvényhatóságánk 
már eleve tiltakozik, egyszersmind 
kimondja, hogy a bekövetkezhető 
szomoru időszakban féltékeny gond- 
dal őrködni kiván a törvényhatóság 
önkormányzati jogainak fenntartása 
felett s ennek legelső feltételéül te- 
kinti, hogy az általa választott tiszt- 
viselők mindaddig helyükön marad- 
janak, mig az erőszak által helyeik- 
ről el nem mozdittatnak s mig sa- 
ját lelkiismeretük és hivatalos eskü- 
jökkel ellentétbe nem jutnak'. 

A politikai helyzetről. 

Győzött a népakarat. 

A darabontok napja letünőben, 

le haladó"-ban van. Előtérbe lé- 

pett a magyar nemzeti akarat és 

győzelemre jutott az igazság, melyet 

oly kitartó szeretettel fölkarolt a 

nemzet. Kristófiék mindent megpró- 

báltak, vérebekhez, fenevadakhoz 

hasonló, emberi bőrbe bujt állatokat 

szabaditottak a nemzeti ügyért lel- 

kesen harcoló hazafiakra. Rágal- 

maztattak, ellenünk lázitottak volna 

mindenkit, ha ugyan rájuk valaki 

hallgatott volna. 
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A függetlenségi és 48 as pártnak 

többé nem kell röstelkednie azért, 

hogy programmjának leglényegesebb 

pontját, az általános választói jogot, 

kénytelen eldugni a nemzet vára- 

kozó milliói elől, nehogy a koalició 
összetartása megbomoljon. Többé 
nem kell haraggal és fájdalommal 
néznünk, hogy egy lelkiismeretlen, 

perfid kormány miképpen foglalja 

le magának a demokratikus refor- 

mok legszebbjét és legjogosabbját; 

miképen uszitja vele a szocialisták 

szervezett tömegeit az alkotmány- 
védő hazafiak táborára; miképen 
gyöngiti, miképen kompromittálja ez 

a pártos meghasonlás az egész 

nemzeti mozgalom sikerét a kár- 

örvendő Ausztriával szemben és a 

ránk figyelő európai közvélemény 

előtt. Az egész koalició az általános 

választói jog alapjára állott és ez- 

zel a nagy reformmal indul a ki- 

bontakozás felé. 

Kossuth a királynál. 

Ismét átlépte Kossuth Lajos fia a 

Burg küszöbét, ahonnab ama ne- 

vezetes szeptemberi napon mélyen 

lesujtva távozott. A nemzet azóta 

vele küzdött Egy pillanatra sem 

mondott le örökös jogairól. A nem- 

zet vezérei a király előtt állottak. 
Az általános titkos szavazati jog 

alapján megindult békekisérlet, előre- 

láthatólag eredményes lesz. Tartós 

békét kötni azonban csak ugy le- 

hetséges, ha magyar törekvéseink 

teljes egészükben megvalósulnak 

Mert ebben a történelmi jelentő 
ségü momentumban sem szabad 

megfeledkeznünk arról a követelé- 

sekről, amiért csatasorba szólitották 

az országot s a vezérek kezébe 

adták a hatalmat, amelyet most ki- 

rályi szavával szentesit a király. 

A király föltételei. 

E hó 6-án kora reggel kinos meg- 

lepetést keltett Fejérvárynak egy le- 

vele, amelyben magához hivta az 

ellenzéki vezéreket. Gróf Andrássy 
Gyula vonakodott Fejérváryhoz menni. 

Polónyi Géza aztán ugy intézte el a 

dolgot, hogy Fejérváry kereste fel a 

vezéreket. A király feltételei között 

volt, hogy Kristóffy is tárcát kapjon 

az uj kabinetben, ezt azonban aztán 

elejtették. 

A béke pontozatait a ,Magyaror- 

szág" következőkben foglalja össze : 

1. Ő felsége a kormányalakitással 
a koaliciót bizza meg. 2. A függet- 

lenségi párt 3 taggal szintén hajlandó 

részt venni a kabinetalakitásban. 3 
Ő felsége miniszterelnöknek olyan 

egyént nevez ki, aki a koalicióhoz 

tartozik, vagy a koalició rokonszen- 
vét birja. 4. Az uj kabinet átmeneti 

jellegü lesz és feladatát képezi elő- 

ször is a választások megejtése. 5. 

Az országgyülés megalkotja az uj 

választási törvényt, a választói jog- 

nak olyan arányu kiterjeszteésével, 

amilyen a jelenlegi kormány javas- 

latába föl van véve. 6. Az uj válasz- 

tási törvény alapján uj országgyülés 

hivatik egybe, amelyen a most ki- 

nevezendő kormány lemond és ő 

felsége a többség kebeléből parla- 

mentáris és alkotmányos kormányt 

fog kinevezni. 7. Az átmeneti kor- 

mány az uj választási törvényen ki- 

vül keresztülviszi a mult évi és jelen 

évi költségvetést és rendes ujonc- 

jutalékot és a szükséges szociális 

és gazdasági, valamint Ő felsége 
hozzájárulásával az alkotmányunk 

biztositására szükséges javaslatokat. 

8. A nemzetközi kereskedelmi szer- 
ződéseket törvényhozásilag elintézi. 

9. Az autonom vámtarifát az 1899. 
évi XXX. t.c. figyelembevételével 

keresztülviszi és az Ausztriával való 

gazdasági viszonyban a statusquot 

az uj országgyülésig fentartja. 10 
Belügyi téren a kormánynak szabad 
rendelkezési joga lesz. 11. Minden 

párt teljes mértékben fentartja prog- 

rammját, de a katonai kérdések az 

uj országgyülésig függőben tartatnak. 

A haladók obsitja. 

Báró Fejérváry minisztertársai- 

hoz azt a telefonértesitést küldötte, 

hogy függőben levő dolgaikat sür- 

gősen intézzék el, mert a mostani 
kabmet fölmentése már hétfőre vár- 

ható. Ebben az esetben a király 

hétfőn Budapestre érkezik és az uj 
miniszterek eskütétele magvar föl- 

dön, a fővárosban fog megtörténni. 

TANÜGY. 

Tanitók gyülése., 

Az udvarhelyvármegyei tanitó- 

egyesület udvarhelyi fiókköre folyó 
hó 5 én tartotta meg tavaszi gyü- 

lését városunkban, a melyet Gyerkes 
Mihály alelnök vezetett. 

A gyülésen a tagok majdnem tel- 

jes számban megjelentek. Ott voltak 

azonban Gönczi Lajos, Dr Soly- 

mossy Lajos, Soó Gáspár középis- 
kolai igazgató-tanárok és Bod Ká- 

roly nyug. tanár, valamint a pár- 

toló tagok közül is többen. 

Gyerkes alelnök a sablonszerü 
megnyitóktól eltérő, igen fontos kér- 

dést dobott szőnyegre és ezzel meg- 

szólaltatta a középiskolák illetékes 

faktorait. Arról volt szó, hogy a 

IV-ik elemi osztályos gyermek ké- 
pes-e a középiskola első osztályának 

tantárgyaival megbirkózni? A taná- 

rok majdnem egyértelmüleg ugy nyi- 

latkoztak, hogy ha a 4-ik elemisták 

alaposan tudnak olvasni és a szám- 

tan á4 alapmiveletével tisztában van- 

nak, akkor egész nyugodtan lehet 

őket a középiskola első osztályába 
adni. Azonban szükséges, hogy amit 

elolvasnak, abból a lényeget megér- 
teni, kiválasztani képesek legyenek. 

Ezt a kérdést maguk a tanitók is 

bővebben ohajtják megvitatni. Az 

inditványok során tehát Mircse Dé- 

nes felszólalása után, egyhangulag 
elhatározták, hogy legközelebb a 
helybeli tanári kört fölkérik a kér- 
dés alapos megvitatásának szem- 
pontjából a gyülésükön való meg- 

jelenésre. Vitatétel kidolgozására a 

felszóllalót kérték fel. 
Ezt megelőzőleg Demeter Miklós 

sikerült gyakorlati tanitást tartott a 

2-ik osztályban. A G-t ismertette. 
A napirend megállapitása után 

jegyzőkönyvolasás volt, amely után 

Péter Károly ev. ref. esperes tett 

megjegyzéseket. Molnár Mózes szent 
lászlói tanitót a tagok sorába iktat- 

kepállványát s előadását krétaraj. 

s jelenleg is a vármegyei Tanitók, 

ták s ezután Molnár Vilmos patak. 
falvi tanitó talpraesett szabad elő. 

adást tartott a földrajztanitásról. 

Bemutatta egyszersmind saját kezü. 

leg készitett és igen praktikus tér- 

zokkal telte érthetőbbé a feketetáb- 

lánál. : : 
Majd ötpercnyi szünet után Ve. 

ress Mózes felsősófalvi tanitó nagy 

hatással szavalta el Ábrányinak egyik 

gyönyörü költeményét. Rozsonday 
István magyarosi tanitó pedig Föl. 
des Géza: Tanitók törvényét ismer- 

tette lelkes és őszinte vonásokban. 
Ennek bevégeztével Veress Mózes 

felsősófalvi tanitó inditványára a 

közgyülés egyhangulag, nagy lelke- 
sedéssel tette magáévá a derék tör- söö 
vénytervezetet. Jegyzőkönyvi elisme- 6v 

rést szavazott Földes Géza tanárnak 8 

és a gyülésből kifolyólag táviratilag al 

való üdvözlését határozta el. sa 

Damó Dénes és Péter Gergely m 

mondottak birálatot Demeter gya- ha 

korlati tan tása fölött 
Böjthe Béla felsősófalvi tanitó a hbi 

járáskör pénztári forgalmáról tette na 

meg jelentését, amelyet Biró Domo- lei 

kos pénztárvizsgáló bizottsági tag 

ajánlatára, egyhangulag tudomásul a 

vettek. . 

Hetser Kálmán felsősófalvi tanitó, 
fiókköri jegyző mutatta be ezután 
Betegh Pál és Társa könyvnyomtató 

müintézetének magyar tulipános vizs- 

gai iráslapját. melyet a fiókköri köz- 

gyülés szivésen fogadott s egyhan- 

gulag elhatározta, hogy — tekintet- 
tel arra, mikép a tanitók közügye 

iránt állandóan érdeklődik ezen cég l 

Otthona jávára a bemutatott, vizs 

gai iráshoz teljesen alkalmas irás-1 
lapok összes bevételéből 5 száza- 

lékot ajánlott fel - a vármegye 

összes tanitóinak szives bevezetésre 

és használatra ajánlja. 

Az inditványok során Veress Mó- 

zes a tagsági dijaknak 2 Król 1 K 

20 fillérre való leszállitását inditvá- 

nyozta, illetve a régebbi állapot visz- 

szaállitása mellett foglalt állást. Ezt 

azzal indokolta, hogy amugy sem 
kk
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A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA. 

A székelyek reáltörténete 1562 —1691-ig. 
Irta: Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(22. folytatás.) 

Látjuk itt ezekből, hogy a falu 
mint község a Székelytöldön gazda- 
sági, jogi és kulturai tekintetben 
nagyfontosságu és alkotmányos jel- 
legü volt. A falunak teljes jogu la- 
kosai és polgárai mező- és határ- 
közösségben élnek; a falu határain 
forgókényszer, ugarrendszer ural- 
kodik. Az erdő legnagyobbrészt a 
falué vagyis közerdő, községi erdő; 
abból a szükséges fáizást megen- 
gedik, kiosztják mindenkinek. Az 
egyes ember beléolvad a faluba, 
ahol ő azért védelmet és támogatást 
talál. A község maga, mint olyan, 
biztositó társaság a ló, marha és 
egyéb tolvajok ellen, amely az ak- 
kori közbátorsági viszonyok között 
nagy jelentőségü dolog volt. Az 
egyes ember a község jogkörében 
ireg-torog, szolgálja a falut, de a 
falu is őt, mit ha nem tesz, sege- 
delemre nem számithat. Ellopott 
marhánál való kárpótlásra, csak 
olyan számithat, ki maga is fizetett 
már ilyesmiért másnak; tüz, kár, 
nyomkeresés stb. dolgában már min- 
denki résen áll. Mindebben a ha- 
szonban és előnyben mindazáltal 
csak a teljes jogtt polgárok része- 
sülnek, s legtölebb még csak azok 
a jobbágyok, akik nem földön la- 

maea 

kók, azaz van nekik a faluban egy 
telkök s igy sessiójuk is. 
A falu közös, azaz községi ügyei- 

nek intézésére és rendjére nézve a 
falugyülés az illetékes, az alkotmá- 
nyozó, melyre megjelenni köteles 
mindenik meghivott. A határozatok 
végrehajtását a biró, polgár és hite- 
sek végezik, akik a hivatalos eljá- 
rásaikról a falunak számot adni tar- 
toznak s azokért a széki tisztek 
előtt felelősek. Biró és hitesek al- 
sóbb foku birói hatalommal birnak. 
A jó erkölcs, rend, tisztesség fen- 
tartása szintén a falusi előljáróság 
illetőségi körébe tartozik. 

Egészben és összefoglaltan véve 
állitani lehet, hogy az örökösödési 
jog kivételével a nemzetségi köte- 
lék és rendszer helyében igen sok 
téren a falu kötelék és a községi 
rendszer lépett életbe idők folytán 
és hogy ez utóbbi a nemzetségi 
rendszer minden feladatát nem volt 
ugyan képes mindenütt átvenni, de 
némely uj követelményt mégis ki- 
elégiteni tudott és mindenesetre al- 
kalmazkodott az időbeli uj szükség- 
letekhez. 

RENDEK A SZÉKELYFÖLDÖN. 

Valameddig történeti irásaink visz- 
szanyulnak a multba, csupán egyet- 
len renddel találkozunk mindig, a 
szabadok vagy nemesek rendiével. 
Jobbágyságról, röghöz kötött, sze- 
mély szerint önmagával nem szabad 

N 

rendről nincsen emlités téve a kut- 
főkben. 
Még a legszegényebb székely is 

birt minden lényeges nemesi jogok- 
kal. Személyében minden székely 
szabad volt s csupán mikor vala- 
mely büntényen érték rajta, lehetett 
őt megelőző birói itélet nélkül el- 
fogni. Továbbá nem lehetett őt, ki- 
véve a sulyos bünvádi esetet, a 
vajdai törvényszék elé állitani, ha- 
nem az illetékes széki törvényszék- 
hez kellett idézni. 
Hadban kétségkivül a hadi jog 

alatt állt, vagyis tényleges szolgálat- 
kor közvetve és közvetlenül a fő- 
parancsnok alá tartozott. Szabad 
költözködésében semmi módon nem 
volt korlátozva, tetszése szerint jö- 
hetett-mehetett, sőt külföldön is áll- 
hatott szolgálatba. De ha a beltöl- 
dön szolgának szegődött el, akkor 
megállapitott szerződésszerü köte- 
lezettségének (kommencio) eleget kel- 
lett tennie s annak teljesíitéséig 
fogva volt tartható. 
A székely nemesség nem volt le- 

vélen alapuló, tehát leveles, kutya- 
bőrös nemesség. És ha oly eset 
fordult elő, hogy a nemességet iga- 
zolnia kellett, elég volt a szóbeli 
tanuságtétel. I. Nagy Lajos idejéből 
van tudásunk egy ily esetről. Sényői 
Pál székely származása kétségbe vo- 
natott. A király vizsgálatot rendelt 
el, abból kitünt a vádló állitásainak 
semmisége. Itéletében aztán a király 
azt a közjogi tételt mondja ki, hogy 

egy székely soha és sehol sem kö- 
teles nemességet privilegium vagy 

kiváltságlevéllel kimutatni és oda 

települhet lakni, ahol épen neki 

tetszik. 
A székelyek adót sem tfizettek 

semmitélét. Az ugynevezett ököradó 

még Mátyás király tanusága szerint 

is munus volt, libera oblatio, tehát 
a nép szabad ajándéka. 

Mint az ország többi nemeseil, a 
székelyek is az ország java és fenn- 
nállása végett tegyveres szolgálatra 
voltak kötelezve; senkinek sem volt 
szabad e szolgálat alól magát ki- 
vonni. 

8őt egy pontban a székely még 
több szabadságot élvezett, mint a 
nemes. Minden székelynek megvolt 
királyi jogok által nem korlátozott 
végrendelkezési szabadsága; maga 
a székely örökség is elvileg és 
1662-ig tényleg elkobozhatatlan; ki- 
rály és haza elleni hütlenség ese- 
tében a székely csupán csak életé- 
vel lakolt; öröksége utódaira szál- 
lott. Sőt Aranyosszéken is, mely a 
kézdii székelyeknek adott királyi 
ajándék volt, a magyar királyoknak 
nem volt jogigényök a kihalt csa- 
ládok örökségére. 

Ezekben a nemesi jogokban tehát 
minden székelynek része volt. De 
valamint a vármegyei töldön, főként 
a banderiális rendszer következtében, 
lassanként az alsó és felső nemes- 
ség között különválás állott be, ugy 
fejlődött ki a Székelyföldön is egy 
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ttak. szaporodik a könyvtár, másfelől meg 
elő- ázt sem tudják a tagok, bogy a 

Haladás'-ra mennyi pénzt fordita- 
ezü- nak. Szavazásra kerülvén a dolog, 
kéle az alelnök megállapitotta, hogy a 
iaj- ööbbség a tagsági dijat 2 K-ban ki- 
táb- vánja föntartani. 

Elnökválasztás nem volt. Levet- 
Ve- k a napirendről. 
lagy A jövő gyülés idejét október hó 
gyik ikére Parajdra tüzték ki. 
Mday Az idő előre haladván, a tárgy- 
Föl. sorozat is kimerült és d. u. 2 óra- ner- 

bann 
ózes 
a Olvasóinkhoz. 
alke- Hazánk fölött hova-tovább mind 
tör- söétebb felhők tornyosulnak Ezer- 
sme. éves alkotmányunkat az osztrák egy 

. tollvonással el akarja törülni, holott 
rnak neki is a vitéz magyar nemzet adott 
tilag alkotmányt. A szabad függetlenségi 

sajtó elnyomására, sujtó kritikájának 
gely megszüntetésére törekszik a bérenc- 
g a. had. Mételyt hint szüntelenül a ma 
y gyar nép közé, felekezeti, nemzeti- 

ségi villongást támaszt, csakhogy 
tó, a bünös célját elérhesse és hazánkat 
tette rabigába dönthesse. Az igaz függelt- ! Az igaz függ 
molenségi és 48 as ujságokat üldözik 
tag leginkább, mert a hitvány bérencek 
alattomos aknamunkáját leghatható ásul sabban ezek akadályozzák Az adós- 

ságaiktól kikefélt pribekek minden 
nitó, eszközt felhasználnak a független- 
után ségi sajtó elnémitására, hogy az án 
tató az ő ingyenes piszkolódó szenny- 

irataik olvasására kényszeritsék a 
vizs hazafias közönséget. Üldözik a szer 
köz kesztőséget, lehetetlenné akarják 
lan- tenni mindenféle hazugságok ter- 
tet- lsztésével a kiadókat. Székely anya- 
ve úrosunk és vármegyénk egyedüli 
1gy iuta 48-as f ggetlenségi sajtó-orga 
cég mma: a „Székely- Udvarhely, amely 
itók, hetenként kétszer: csütörtökön 

sas árnap jelenik meg Előfize- 
w ára pedig oly csekély hogy azt 
a4 legszerényebb viszonyok között 
dő polgártársunk is megszerezheti 
magának. Negyedévfe (három hó- 
napra) 2 K 50 fillér. A ,Uudapesti 
Bazár" cimü hazai kitünő divatujsá- 
got pedig 1 K 50 fillér helyett I K 
30fillérért rendelhetik moga „,Székely- 

; Udvarhely előfizetői. Bizalommal 
itvá- kérjük olvasóinkat, ne vonják meg 
visz jövőre sem hazafias támogatásukat. 
Ezt Viszont igérjük, hogy a 48-as füg- 

rendi különválás, amely eredetileg 
kö- és lényegében a népnek katonai ka- 

vagy raktere szerint való különválása volt, 
oda de amiből később bizonyos jogi 
neki különválás, mindenek fölött pedig 

előjog, a magasabb rendek gazda- 
ettek sági előjoga származott. A három 
radó rendek, g enera, voltak: primores, 
erint őnépek, primipili, lótők és a 
ehát községi vgy köz-székelyek, pixi- 

1R darii, kiket a XVI. század közepétől 
darabontoknak is neveztek. 
Valószinü, de nem okmányolható, 

fatla hogy már az ország eltoglalása óta 
volt egyes familiák, az egyes nemzet- 
ki- ségtők ivadékai, bizonyos kiváltságos 

állással vagy legalább tényleges tel- 
még őbbséggel birtak a többiek fölött. 
nt a valószinüleg erre vezethető vissza a 
gvolt lőbb tisztségeknek nemzetiségek 
ozott zerint való megosztása is a Székely- 
naga öldön, amely hivataljog idővel bi- 
és onyos tföldjoggá változott át. 
ki- De szintoly bizonyos az is, hogy 
ese- székelyeknek három rendre való 
leté-ülönválása a banderialis rendszer 
szál- belolyása alatt ment végbe. A kRét 
ely a első rendnek elég volt hadiszolgá- 
irályi atot lovon tenni eleinte, de azután 
knak 1 brimorok a hadjáratokban való 
csa- zemélyés résztvevésen kivül bir- 

okaiknak megfelelő számu fegyve- 
tehát est is kiállitani köteleztettek; a 
t De rimpilusok pédig csak személyesen 
sként zolgáltak, de azért szintén l0von. 

Iszont a harmadik szegényebb 
tagjai, kiknek nem volt 
adi paripa tartására gya- 
szolgálatot. 

SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

getlenségi lobogóra irt nemzeti igaz- 
ságokért rendithetetlenül tovább küz 
dünk és azok diadalhoz segitéseért 
semmi áldozattól sem riadunk vissza. 
Minden igaz székely pártolja, támo- 
gassa a ,Székely-Udvarhelyi-t, amely 
kizárólag a székelység javáért ön- 
zetlenül müködik s annak hazafias 
véleményét kivánja érvényre juttatni. 

mai szomoru idők mellett feltét- 
lenül szükség van egy megfizethe- 
tetlen, megvásárolhatatlan sajtóra, 
mely iránytüje, ulmutatója legyen a 
tiszta hazafiságnék. A nemzeti küz- 
delemnek lesz hathatós szószólója 

kor a gyülés véget ért jövőre ís a ,Székely-Udvarhely" s 
épen ezért hazafias kötelességét 
rója le mindenki, aki ismerősei köré- 
ben lapunkat terjeszti s annak tá- 
mogatását uj hivek toborzásával elő- 
mozditja. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Tisztelettel telkérjük előfize- 

tőinket, hogy az illető postahi- 
vataloknál az előfizetés meguji- 
tása iránt lehetőleg gyorsan szi- 
veskedjenek intézkedni, hogy a 
lap további küldése fennakadást 
ne szenvedjen. 

— Orosz Lajosné, báró Kemény 
Anna levelet intézett ,Az Ország" 
szerkesztőségéhez, a melyben a nem- 

gyelemre méltó dolgokat irja : 
Pártoljuk a magyar ipart. ez a 

jelszó mostan, ezt hangozlatja min- 
denki és erre törekszünk is ko- 

molyan, igazán. 
Ámde nem oly könnyü ezt meg- 

tenni, mint kimondani. Megvan ben- 
nünk a komoly, elhatározott szán- 
dék, hogy csakis magyar árut vá- 
sároljunk, de nem igen tudjuk, 
hogyan tegyünk kivánságunknak 
eleget ? Hol vegyük ezt a ,magyar. 
árut? Ho szerezzük be szükségle- 
teinket. Vannak ugyan egyes keres- 
kedések nevezetesen a fővárosban, 
hol ilyen árut kinálnak, de főleg 
csak mint specialitást és méreg drá- 
gán adják. Ilyen a kalotaszegi re- 
mek varrottas, melyet fővárosi em- 
ber alig szerezhet be magas ára 
miatt. 

Vannak azután egészen elsőrendü 
gyártmányok, mint a brassói posz- 
tó, nagy-disznódi pokróc, sepsi- 
szentgyörgyi szőttes, torontáli sző- 
nyeg és valahol Felső-Magyaror- 
szágon hallottam egy csipkeverőről 
is. Itt van aztán a kitünő szebeni 
szalámi, liptói turó és még sok — 
igen sok más, mit alig hallomásból 
ösmer a közönség. 

Pedig ha könnyü lenne a be- 
szerzése, nagy kelendőségnek ör- 
vendene mindezen árucikk, mert 
mind jó, szolid és megfelelő. 
Nem a nagyközönségen mulik 

tehát a epártolás., hanem igenis 
tirajtatok magyar gyárak, iparosok, 
kereskedők! 

sátok meg, hogy áruitok jók, szé- 
pek, versenyképesek; árjegyzéket, 
mintákat küldjetek szejjet az ország 
minden részébe. Lesz vevő bőven, 
még talán sok is 

A külföld eláraszt bennünket 

ügyesen összeállitott árjegyzekkel, 
mintagyüjteményekkel, küld mindent 
megtekintésre, kipróbálásra, részlet- 

fizetésre és a legnagyobb előzékeny- 

séggel, gyorsasággal igyekszik ve- 
vőit kiszolgálni. 

Nem köonyü feladat vár a ma- 
(Folyt. köv). gyar iparra, vissza kell hóditani 

zeti mozgalomról a következő fi- 

egy tőle elszokott közönséget, mely 
a külföldi árukkal ugy minőségre, 
mint árra nézve, meg volt elégedve. 

Most azonban meg kell ennek 
szünnie, félre a külföldi áruval, 
bármily jó is; csak a magyar áru 
kell, magyar szövetből készüljön a 
ruhánk, magyar gyár készitse buto- 
rainkat, magyar termény lássa el 
konyhánkat, de jertek elibénk ti is 
gyárosok, iparosok, kereskedők, a 
közönség kinyujtotta felétek mind- 
két kezét, nyujtsátok ti is jobboto- 
kat; legyen erős szövetség a vá- 
sárló közönség és az ipar között. 
Erős szövetség, mely segiti, erősiíti 
egymást, mely kitart egymás mellett, 
mely elnéző egymás iránt és el nem 

engedi bukni sem a magyar társa- 
dalmat, sem a magyar ipart. Jöhet 
a nyomor és szenvedés. ideje, igy 
nem félünk tőle! 

Orose Lajosné, báró Kemény Anna. 
— A vármegyei egyesült ellenzék 

törvényhatósági bizottsági tagjait 
felkérjük, hogy hétfőn délután 5 óra- 
kor Székelyudvarhelyt, a Sándor 
István vendéglőjében megtartandó 
igen fontos tárgyu értekezleten teljes 
számban résztvenni sziveskedjenek. 
Külön meghivó nincs és nem is lesz 
kibocsátva. Ezt tehát tekintse min- 
denki meghivónak. Nagy és fontos 
fordulópont előtt áll magyar hazánk. 
Mindnyájan férfiaknak kell marad- 
junk. A vármegyei közgyülésnek je- 

lentékeny tárgyairól tanácskozni és 
egyértelmü megállapodásra 

feltétlenül szükséges. 

— Tulipán-kert Székelyudvar- 
helyen. Ma (vasárnap) d. u. 5 
órakor a vármegyeház kister- 
mében megtartandó értekezletre 
hivjuk és hivják fel székely 
anyavárosunk minden jó és 

jutni, 

Lépjetek ki a homályból, mutas- 

tisztességes gondolkozásu höl- 
gyének és férfiának figyelmét 
Dr Damokos Andorné nőegy- 
leti elnök, Dr Mezei Ödön, Soó 
Gáspár, Dr Válentsik Ferenc és 
Vajda Ferenc bizottsági tagok. 
Jelenjen meg minden becsüle- 
tes gondolkozásu hölgy és ha- 
zafi ezen ertekezleten, ahol a 
magyar hazafias érzés által pa- 
rancsolt tennivalókat kivánják 
meghatározni. Nehány felhivást 
is bocsátott ki a bizottság, de 
az idő rövidsége, a teendők 
sürgős megbeszélése miatt, rend- 
szeres meghivás nem történ- 
hetett. Épen azért e helyen 
hivjuk fel a hazafiasan érző és 
gondolkozó közönséget a nagv- 
fontosságu értekezleten való 
részvételre. Alakitsuk meg a 
székely anyaváros tulipán-kert- 

jet és ragaszkodjunk ahhoz, 
ami magyar hazánk boldogulá- 
sát elősegiti s amelynek irányát 
Ugron Gábor a „Székely-Udvar- 
hely mai számának első he- 
lyén oly meggyöző, lebilincselő 
vonásokban megrajzolja. A be- 
csületesgondolkozásu, tiszta ma- 
gyar érzésü hölgyek és haza- 
fiak megjelenésére bizalommal 
számitunk. 
— A jótékony nőegyesület választ- 

mányi ülése ma (vasárnap) d u. 3 
órakor a vármegyeház kistermében 
kezdődik. Az igen fontos ügyre való 

tekintetből ohajtandó, hogy a vá- 

lasztmány összes tagjai pontosan 

megjelenjenek. Ez nem csupan egye- 

sületi, de most immár hazafias kö- 

telesség is. 

/ 

— Főügyészi helyettes. Diemár 
Károly helybeli kir. ügyésznek nyu- 
galomba vonulása alkalmából a ki- 
rály a főügyészi helyettesi cimet 
adományozta. 

— Előértekezlet. A magyar ipar- 
pártolásra vonatkozó mozgalom 
meginditása szempontjából csütör- 
tökön este 6 órakor a Hungária- 
szálló (Sándor István vendéglője) 

termében népes értekezlet volt. Eb- 
ből kifolyólag bizottság alakult, 
amely székely anyavárosunkban az 
ügyet aállandóan felszinen tartani 
hivatott lesz. Az értekezleten Soly- 
mossy Endre, Ugron Zoltán, Soó 
Gáspár, Dr Válentsik Ferene, Dr 
Mezei Ödön, Dr Kovácsy Albert, 
Persián János és mások szólaltak 
fel s figyelemre méltó dolgokat be- 
széltek a mozgalom érdekében. 

— Városi közgyülés. Székelyud- 
varhely város képviselőtestülete 
holnap (hétfőn) d. u. 5 órakor rend- 
kivüli közgyülést tart, amelynek 
csupán két tárgya van. Előterjesztés 
a kórház vizvezetékének ügyében, 
valamint a Gyarmathy Józsefné 
Csép Zsuzsánnával a vágó hid mel- 
lett levő ingatlan megvétele tár- 
gyában kötött szerződés végleges 
elintézése. 

— Nem azonos. A következő so- 
rokat vettük és szóról-szóra közöl- 
jük : Igen tisztelt szerkesztő ur! A 
Budapesten folyó hó 6-án megjelent 
lapokban közölve van, hogy Majt- 
hényi Miklóst Rudnay kir. biztos 
Pestvármegyében közigazgatási gya- 
kornokká kinevezte. Bátor vagyok 
megjegyezni, hogy én a kinevezet- 
tel nem vagyok azonos, én Rudnay 
Béla őméltóságától soha sem kér- 
temn semmit, igy ki sem nevezett, 
de ha kinevezett volna is, kineve- 
zését nem fogadtam volna el. Jelen 
soraimnak b. lapjában való közzé- 
tételét kérve, vagyok tisztelője Szé- 
kelyudvarhelyen, 1906. április 7-én. 
Dr Majthényi Miklós, tb. aljegyző. 

— Ismét egy megvásárolt ujság. 
A magyar nemzeti ügyet kíijátszó bé- 
rencek közül sikerült egy diszpél- 
dányt az ország közönségének meg- 
vetése elé állitani. Ez a nyomorult 
kormánybérenc eladta független 
meggyőződését, megszegte Kossuth 
Lajos sirjánál tett esküjét. Pedig 
esküt tett, hogy a zászlót, mely alá 
a magyar haza minden becsületes 
fia szive érzésétől vezérelve sora- 
kozik, soha ! soha ! el nem hagyja ! 
El merte mondani erre, hogy az 
Isten őtet ugy segélje!... Aljas 
cudarság, hogy ilyent egy székely 
polgárrnester tett. A megvetés, a 
népek átka kiséri! Megszegte azt az 
esküt, melyet a legnagyobb gonosz- 
tevő is megtart, t. i. a halottnak 
tett esküt. Ilyenféle elvetemültségre 
nálunk is akadt hübéres vállalkazó. 
Judás pénzért eladta magaát épen 
ugy, mint az a becstelen ujság, melyre 
most a szomszédok rásütötték az 
örök szégyent és gyalázatot. Hála 
Istennek vége szakadt immár Vészi 
és Kristófi uralmának. Most tehát 
következhetik és következzék is a 
nemzet megvetése, utálata a nyo- 
morult pribekhadra ... Mert az olyan 
nyomtatott papiros, amelynek Vészi 

kilátásba helyezte, hogy 6000 korona 
évi segélyt ad, hogy azzal továbbra 
is maradjon függetlennek, de a 
kormányt támogassa, az ellenzéket 

oldalról támadja és aki ilyesmit elég 

t, 

a
-
 



sepsiszentgyörgyi evy ref. 

alább megemlékezünk... 

4lnoldal, SZÉKELV-UDVARHELY 

gyalázatos elfógadni, közmegvetésnél 

egyebetönemvérdemelhet. Pihac1. 6 

Hidvégisgróf Mikó Imre emlé- 

kezete. eHidvégi! gróf Mikó Imre, szé- 
kely anyavárosunk volt diszpolgárá- 

nakdszületése százados emlékét há- 

láso kegyeletteko ünnepelte imeg a 

Székely 

Mikó-Kollegium Születés napjának D 

századik évfordulóján 1905 szept- 

ember dó 4tén a magyar társada- 

lomi Mhazafias támogatásá mellett 
diszess márvány emléktáblával jelölte 

meg al nagy alápitóaszülőházát, Mi- 
kesoÁrmin sgróf szabolai kastélyát. 
1905. toktóbernol8-án apedig iskolai 

emlékünnépély keretében ujitotta fel 
alapitójának áldott emlékezetét. E 
kegyeletes ünnepélyek lefolyásának 

megövrökitése océljából ma kollegium 

előljárósága I,Hidvégi gróf Mikó Imre 

emlékezete" Sepsiszentgyörgy 1906. 

8-ad) nét 44 1. cim alatt diszes em- 
lékkönyvet, adott, ki, amelyben az 
ünnepélyek leirását, a következő ké- 
pek diszitik 1., Hidvégi gróf Mikó 
Imre, 2. Gróf Mikes Ármin kastélya 

Zabolán (Gróf Mikó Imre szülőháza.) 

31 A zabolai, Mikes kastély nyugoti 
oldala, gróf, Mikó, Imre emléktáblá- 

jával, 4 Gróf, Mikó Imre emléktáb- 
lája a zabolai Mikes kastélyon. 5. 
Pillanat felvétel az emlékünnepély- 

ről, Ő. Az ev. ref. Székely Mikó- 
Kollegium. Az emlékfüzet, mely az 

ünnepélyek leirásán kivül az em- 
léktáblára beérkezett adományokról 
szóló nyilvános elszámolást is ma- 
gában foglalja, 50 fillér árban a 

sepsiszentgyörgyi ev. ref. Székely 
Mikó-Kollegium igazgatóságánál ren- 
delhető meg. E kegyeletes és diszes 

emlékkönyvet a nagyközönségnek a 
magunk részéről is szives figyelmébe 
ajánljuk. ; 
= Ungron lános leguüjabb érdeme. 

Most, hogy nemesak a törvénytipró 
darabont-kormány, de a szolgálatába 
szegődött megyefőnökök is végnap- 
jáikat élik, nem késünk mi sem az 

elisméeréssel..: Nem fogunk fukar- 

János eredményes főispáni müködé- 

sének b hervadhatatlan virágait hés 

elillanása előtt a fejére nyomjuk.. 
Egy milyen virágszál ez is, a miről 

Rudnai csá- 

szári biztost faképnél hagyták a ha- 
zafiás tisztviselők, nem voltak haj- 

landók vele egy tálbólueseresznyézni. 
Kénytelen volt „alkalmas! emberek 

után nézni, olyanok után, a kiknek 

nem szorulrökölbe a kezük, ha ab- 
szolutizmusról, törvénytiprásról, a 

szabad sajtó elfojtásáról van szó, 

nem sfintorgatják az orrukat, ha az 
osztrák uralomívisszaállitását kivánja 

valamelya mentesitett császári biztos. 

Rudnai eltalálta hogy Ugron János 

környézetében képződtek alkalmas 
emberekya av kiknek munkásságára 

mosti vány a legégetőbb szükség És 
ténylegib Ugron János titkárát Dr Pé- 

csi eJenőt átengedte Rudnainak, ki 

hamarosan kinevezte aljegyzőnek. 
Még egy másikkal is akart kedves- 

kedni Ugron János, de az tiltakozik 

ellene. dügroni János tehát Hliferálja 
a darabont kormánynak az embere- 
ket. Reméljük, hogy nem sokáig fogja 

a székelyekét tevékenységével bol 

dogitaniy! Mert épen elég volt, a 
jóbóli Ha több lenne — elronta- 

nák aogyomrukatomég a haladópár- 

tiak ise . 

-Hamisitott tulipánok, Lépten- 
nyomon hamisított tulipánokat lehet 

látnivárosunkban is. Figyelmeztetjük 

a közönséget, hogy nem az a fődo- 
log, hogy valakinek tulipán legyen a' 
mellén, hanem az, nhogy v a Lójdi 

legyen: Olyan, amelynek 90 száza- 
lékát nemzeti célok elérésére for- 
ditja az országos bizottság Valódi 

tulipánok lapunk kiadóhivatalában 
pár nap mulya kaphatók.. 

— Az Első Székely Baromfite- 
nyésztő Egyesület, folyó hó 10-én 
(kedden) délelőtt 8) órakor a főreál- 

iskola tanári tanácskozó tenmében 

tartja meg tavaszi közgyülését a 

következő tárgysorozattala 1. Elnöki 

megnyitó. 2. Titkári jelentés. azi 

egylet egy évi müködéséről. 3. Pénz- 

tárnoki jelentés. 4. Inditványok. A 

közgyülésre minden tag kapottmeg- 

hivást; érdeklődőket is szivesen lát 

az elnökség s kéri azon dagokat, 

kik a mult vagy a folyó évi tagsági 

dijjal) hátralékban vannak, a két 

korona tagdijat magukkal hozni szi- 

veskedjenek, hogy a pénztárnok a 

gyülés után nyomban átvehesse. 

felvilágositásul. Hát igen, a 
„Székely-Udvarhely" szerkesztősége 
Éeddigi szokásától eltérve — he- 

et adott volt egy Vajda Ferenc ur 
által igen jól ismert támadó közle- 
ménynek, amelyre aztán közölte az 

illetékes védelmet is. De lapunk egy- 

szersmint kijelentette, hogy további 

vitatkozások közlésére nem hajlandó. 
Ezek uútán fölösleges valami vol 

volna Vajda Eerenc urnak lapunk 

szerkesztőségéhez fordulniés ő szer; 
kesztőségünkben, mely tudvalevőleg 
Kossutlh Lajos utcaá 15. szám alatt 

van - nem ds járt Ennél fogva 
tehát szinte érthetetlen, hogy erős 

függetlenségi érzelmeinek hangozta- 

tása után, mégis a haladók csunya 

papirosán foglalt helyet és onnan 

—minket vádol és vádoltat, holott más 

tisztességes lapot is kapott vol- 

na nyilatkozatánük közlésére.— 

Eám az ujabban megtámadottak, 

sokkal jobban tudnak distingválni, 

mert„önként kijelentették, hogy 

mintsem a haladók sajtókukacához 

forduljanak, inkább lemondanakörök 

ibokrétábadfogjuk kötni Ugron 

re álláspontjuk jogos megvédelmezé- 

séről pedig hát ők nem is ellen 

zőki elnököki. Mi szintén vár 

dolhatnók titkos haladópárti gondolr 

kozásokkal Vajda urat — ezek után, 

De nem tesszük. Aki mit főz, egye 

meg. 
=Az időjárás szeszélyének min 

den ember ki van téve, ez az oka, 

hogy oly sok ember szenved csuz- 

ban és köszvényben. A legelőkelőbb 

orvosok elismerik, hogy csuzos, reú 

más fájdalmakat hemcsak csökkenti, 

hanem meg is szünteti a hires Zol- 

tán kenőcs. Üvegjey2 K Zoltán B,. 

gyógytárában, Bpest., Szabadságtér, 

A megyefőnök öröme... Ugron 

János, a tokány-vitézek köztisztelet- 

ben álló „főispánja" csütörtökön szi 

lajan és büszkén, rontott a főispáni 

hivatalba, nyilván azzal az el nem 

titkolható szándékkal,, hogy megye. 

főnöki tekintélyét gyakorolja. Nyom 

ban, megjelent előtte a hazafias 

tevékenységéről nevezetes alispán és 

referált a helyzetről. Közben, egy 

mikroszkop segélyével kölcsönösen 

megvizsgálták szédítő módon meg- 

növekedett tekintélyüket; ennél a hi- 

vatalos aktusnál állitólag megelége- 

dését fejezte ki a megyefőpök a lá- 

tottak fölött. .. Örömében fütyörészni 

kezdte, a- megyelünök az ismert bécsi 

népdalt: ,„Tész khan ja khána, als 

unser ána... Ezt a koncertet azon 

ban megzavarta az a tanfelügyelő, 

ki, a fővárosi lapokban is; szokott 

nyilatkozni az - igazságérdekében .. 

Élénk farkcsóválás között, de tapin 
tatosan, hogy a nagy öröm, meg ne 

ártson, adta tudtára a megyefőnök 

tásban ugyanis 

mulasztó fisztvisélőkele csupán én pártol- 

mnuül a fegyelmi keresetelrendeltessék. Hát jó és hasznos ügy szolgálatába, t 

natkozó 

ták; Mátn eztimi kétségbe nem vontuk, 

részt szemtanuk egykoru rajzai, fest- 

ményeit nyomán készült - az ork 
szágos ereklye muzeumban lévő k 

képekkel illusztrálja. A szörnyüséges 
kivégzéseket, nők és iskolásgyerme- 
keknek az osztrák brutalis katonák 

által történt megkorbácsoltatasát s 
több más megható történelmi ese- 

ményt 63 egész oldal nagyságu kép- 

pel és 12 szines mülappal illusz- 
trálja, ezenkivül 164 arcképet ad az 
elitéltekről. — Ennél kegyeletesebb, 
meghatóbb és rettenetesebb munka 
magyar nyelven nem jelent meg. A 

könyv szerzője Dr Kacziány Géza 
tanár, ki művét grót Kreith Bélá- 
nak, az ereklye- muzeum alapítójának 

ajántja. Vas József az első kiadás 
egész jövedelmél a Kossuth muzenm 
főntartására ajánlotta fel. A könyv 

ára diszkötesben 6 K 80 f. A mu 
zeum javára készültek diszpéldányó- 

is 10 és o K árban selyem- és 

bőrkötésben. Kapható a, ,Székely- 
Udvarhely' kiadóhivatalában (Betegh 
Pál és Társa könyvkereskedése) Szé- 

: kelvndváthelyt koseti uei 

nekazta szenzációt, hogy mégis akadt 

ember, aki megérti a föispán mnemes 
szándekat . Ime, a megye nök mű 

ködése alatt már a székelyek 

is németül leveleznek! Tud 
tam, hogy lesz vredmeénye férspn 
ságomnak ! tört ki 1 sz 

jából. Csak folyfassuk a megkezdett 

uton tovább, hadd mutassak fel ered- 
ményt Fejérvárynak.. Micsoda örőm 
ez nekem . . Csakhogy megértem ezt 
issd iK székelyek neémetül levelez- 
nek, ki hitte volna ezt ezelőtt!9 
Én kellettem ehhez, éb, az idevalósi 

Ugron János1 Ha ha!... Az osztrák 
szellem tartjai bavondásal Udvar- 

helyen...No, ez sikerült Jjános!1 

Szeretném magamat homlokon csó 
kolni... Az alispán rögtön megér- 

tette a gyengédi célzást és már törölte 
száját.. de a megyefőnök pirulva 
hátat forditott.. E helyett azonban ki- 
tartásra buzditotta a „hazáfias ális 

pánt és az önzetlen tanfelügyelőt: 
Osztrák szellem; önémet nyelv, ez 

kell, a székelynek, ez boldogit, nem, 

a jó erdőtörvény és — tulipán . 

— Dontos szobafestő. A költözkö 
dések küszöbén egy pontos és szor- 

galmaás szobafestőre hivjuk fel a 
közönség figyelmét. Klein Zsig- 

mond szobaáfestő (lakása Kossulh 
Lajos ülca 51 sz. alató mindonféle : 
szobafestési munkát pontosin és vételével, ekkor vasárnap — -szerda 

olcsón teljesit. Gazdag minta- ollek- és szombat este volt s van össze 

cióval rendelkezik s a legkényesebb jövetelünk. Mindig felolvasásoka ter 
igényeket is kielégiteni képes. Tuni- tottunk a gazdaság valamelyiköágár 

pánokat igen szép kivitelben fest, bóli Ném egyszer körekedett iíta, 
kyHatkozat A Székely Udvarhely" ami által sok rossz nézet eloszlott 

2Tik számában személyemet illetőleg egy s jó utra terelődött. Nébünk álta- 
gyanusitó tudósítás jelent meg: A városi lában nem rossz akaratu. Igaz, egye- 
képviselőtestület gyülésénől szóló, tudósib lőre bizalmatlan, de ha a tiszta. s 

az van mondva, hogy je becsületes szándékról megyőző tés 
megértést szerez, készséggel áll a 

( 

Gazdakörök. 
A bágyi gazdakör. 

Minden heten a munkaidó ki 

tam és egyedül én elleneztem, hogy elle- 

ez valótlanság, A kérdésesy ügy tárgyalása 

kar sem a ,SzékelydJdvarhely felelős szer- 

kesztője, sem társszerkesztője nem volti 

jelen s igy, ha a tudósítást őkirták: téves 

információ alapján irták. Had más irta, taa gazdasági dologvól. Jelenleg nines 

jelen volt, tudva mondött valótlant. N ta- az a nap, hogy öt- hat lapot és köny- 
nács javaslatát nemcsak én ellemeztem, has vet ne kétne, azonkiívül, hogy szerda 
nem Dr Kovácsy Albert,és Becsek Aladáryis és szombat este minden tag magá- 

felszólalt és ellenezte. Hogy nem voltam val nesvinne. Csak Menne egyszer 

egyedül, azt maga a Székely- Udvarhely épkönyvt k 

is elismeri, midőn alább azt irja, hogy a Nép önyvtárunk, e ami remélem 

képviselőtestület 9 szóval 6 tgestk, meg is lesz, ázort kérésünk mát 

tött, hogy a fegyelmi elrendeltesséki Te rég elet 
hát, nem egyedül pártoltam, a mulasztó 

tisztviselőket", hanem haton szavaztunk 

javaslatom mellett. A tényállás ez. A ki 

mást állit, valótlant állit Az ellen pedig 
tiltakozom, hogy valaki jóhiszemüségemet 

kétségbe vonja és meggyanusitson, mintha 

én a bünt és mulasztást pártoltam volna. 

Székelyudvarhely, 1906. ápr, T Vajda Ee- 

rené, városi képviselő. Vajda Ferenc 

városi képviselő ur sérelmesnek találja a 

volt polgármester és számvevő figyelmljé- 
rők mult szímunkban közölt tudósitásun- 

kat azon okból, mert a mulasztásból szár, Juhfeny sz ésünk fej ődésnek in- 
mazó hiányoknak a város adózó polgáraira dult, amely itt a megélhetés, kérdése. 
kirovandó pótadóból leendő fedezésére vo- 

inditványát mások is pártol- Gyapját okróccá dolgozzák fel Sa 
község jórásze (99 szazalek' ebből 

mert hiszen felemlitettük, hogy 9 szóval 6/ pnz« 
ellen a közgyülés elvetette a Vajda ur in- 

ditványát. Tehát meggyanusitásról szó sem 

lehet Az ő jólliszeműségét kélségbe nem 

vontuk; lhabár égy kisvé feltünő volt; hogy 

olyan képviselő tettemeg ezt az inditványt 

aki — gállásánál fogva ar városi s pótadól Mómoród. zentbatt elöv 

nem fizet. Ezekben kivántuk mult szá- zetbe 24 
tag lépett be 

munkban közölt hirünket rektifik álni és egy ta 2 tehene után am méhez szin- 
kijelentjük, hogy Vajda Férenc urat meg. gy g m 

tén a gazdakör róvenjutott,15--20 

mogatására. 

Megvallom, népünk olvasni lain- 
tén nem igen szeretett, különösen 

hogy egmersok egyes e 

hasznosságával, mert ezek is állot- 

tak rendelkezésünkre. Igy volt ga- 

bonarosta, ariet, eke (Sach), náne, 
borona, mal (üzedes mérleg), 
melynek ismerele kölönösén 

= fontossággál bár. Ideje volna, 

mik hozzászokjék alsúly 

szerint vató vásárláshoz s eladáshoz. 

hoz s az agyesek anyadllatokhoz, 

jó vétőmaghoz iutották a sszdaltér 
állval. O 19. 

gyanusitani egyáltaláni nem volt szándé- g 

kunkban; mert tutlósiításunkat a hivatalos titel tejet szaltik hóden 

jegyzőkönyvből, vettük., náp. 

Magalabült a fogyasztási és 

kesítő szövetkezet is. 
Legelőnk egészben való foljatvitása 

huzamosabb időt vesz igénybe : mát 
a munkaterv szerint is, de ily k kevés 

- Magyar Vértanuk Könyve cim- 
mel egy nagyszabásu könyv, jelent 

meg, amely az Hdodo ág iki szabad- 

ságharc alatt és utána 1850. 61,52 
és 1858-ban történt borzasztó ki- 

végzésekel mindlelrja es legnagyobb. idő alatt is a bágyi vár s tartomá- 

A község széb fenyészapanlok 

-
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nyán, mintegy 30 holdon a kavicsot Azzal végzem, amit nem rég ol- 

föltakaritottuk s az itató berendezése vastam: E szövetség az, amely az 
folyamatban van. Térbükk nevü le- egyeseknek erőt ad, a falvakban 
gelőnkön T2 hold helyről a fávánőlt vezető társadalmat teremt s igy 
borsika-fenyő (körülbelüi 2000 sze: erősíti nemcsak az egyeseket és a 
kér) kiirtatott, ahol szintén itató is falvakat 
lesz, ami időtlen-időkig heverhetett 
volna, ha gazdakör nem lesz. Most 

már elismerik legalább a gazdakör 

munkálkodását s rajtakaptak, hogy 

a hátrálékos munkákat elvégezzék. 

Mindezekhez hozzájárul még az, 

hogy a pokróc- és gyapjuiparunk A c 

föllendithetése végett hitelszövetke- KOZGAZDASAG. 

zetünk az O. K. H Sz. engedélyével - A Csikmegyei gazdasági egyesület 
kebelében pokróc- és gyapjubevá- ez evi XVIII-ik hikavására folyó hó 

sárló es értékesitő szakcsoportot lé- 4-én tartatott meg Csikszeredában, 

tesitett a végből, hogy a tagok ol- élenk felhajtás mellett, melyben a 

csóbban juthassanak az anyaghoz szomszád Haromszek- és Udvarhely- 
s jobban értékesithessék az abból megye tenyesztői is resztvettek. 

készitett pokrócokat. E célra 3000 Képviselve volt a városon Teleky 

korona államsegély van engedélyezve Arvéd gróf drassói tenyészete is 

Hitelszövetkezetünk megerősödött 8 drb bikával. A városon jelen volt 
az uzsora nagy gyülöletére, mert ez a kerületi állattenyésztési felügyelő 

is terem errefelé épen ugy, mintaz Pikl Károly, ki a közsegek számára 

olyan kertben, hol elkövéredik a 10-16 szazalék kedvezményes áron, 

gyom, amelyre 25-30 esztendeig reszletfizetés mellett mintegy 
sem vet ügyet senki Védőgátat emel- 18,000 korona árban 31 drb bikat 

tünk - a mennyiben lehetett ez vásárolt. A legdragább bika 800 

idő alatt - a gonosz, szipolyozó, koronán, a legolcsóbb 4áá40 korvnán 

uzsoráskodó gazok ellen. Hol mü- kelt el. Az átlagár 550 korona volt. 
ködhetik az uzsorások huncutsága, A vásár elenkitésére minden esetre 

lelketlensége, hol burjánozhat fel s jelentős befolyással volt a földmive 
terjedhet el az uzsora? Ott, hol lési kormány azon intezkedése, hogy 

, hanem az egész nemzetet is. 

Bágy, 1906. április 2. 

Hazafias üdvözlettel : 

Derzsi Géga, 

gazdaköri elnök. 

sok az eladósodott, sok a szegény, a szegényebb községek részére vá- 
sok a hinárba került és sok a mér- sárolt bikák araból 10 -15 százalék 

tékletlen ember. engedtetett el. A gazdasági egye- 

Elértük azt, hogy az összetarto- sület altal ezen évről-évre rende- 

zándóság tudata fölébredt s bebizo- zett bikavásár hova-tovább nagyobb 

nyo sodott, hogy több ember, aki jelentőségüvé fejlődik s evről-évre 

együtt müködik, többet bir végezni szemmel láthatólag javul, a vásárra 
és nagrobb eredményt mulat fel, allitott tenyészanyag, a mi a vár- 
wha mindegyik külön-külön jart y 
olna el. 

megyei magyar erdályiszarvasmarha 
állomány biztos fejlődését mozditja 

5 oldal. 

elő. A vármegyei jellegűü bikavásá- Árverési vevők kötelesek a vétel- 
rokat a csikmegyei gazdasági egye árat a leütés ntán azonnal a tö- 
sület ezelőtt husz évvel kezdemé- meggondnok kezéhez keszpénzben 
pvez . lefizetni, ellenesetben az árverés 
rrdksag feota maitnem minden az esetleges bánalpenz elvesztése 

dasági egyesület felkarolta és mellett, a vevő veszelyére ujból fog 
meghonositotta ezen üdvös intéz- foganatosittatni s az ily módon el- 
menyt. élrt netáni kevesebb vételár külöm- 

- bözetet a fizetést mulasztó vevő 
azonnal megtériteni köteles. 

Az árverési vételár összege után 

járó III. fokozatu bélyegilletéket az 
árveresi vevő köteles az árverési 
jkönyvön bélyegjegyekben leróni. 

A csődleltár és a részletes ár- 
verési feltételek alulirott kir köz- 

jegyző es Dr Soó Rezső szekely- 
Alólirott kir. közjegyző közhirre udvarhelyi ügyved, csődtömeggond- 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Árverési hirdetmény. 

teszi, hogy vagyonbukott Monori nok irodahelyiségében a hivatalos 
(Mannheim) József volt székelyud- órák alatt bármikor megtekinthetők. 

varhelyi kereskedő csődtömegéhez 
tartozó s a csődleltárban felsorolt 

és összesen 5364 K 62 f re becsült 
kereskedelmi árucikkek és butorok 

a csődvalasztmány határozata és a 

Kelt Szeékelyudvarhelyt, 1906. ápr. 6. 

Dr Horváth Károly, 
kir közjegyző. 

szekelvudvarhelyi kir, járásbirósag- Kiadó lakás Az Orbán Ba- 
nak 1906. Pv. 99[1. számu végzése lázs-utcában 
folytán 1906. április hó 18-án d. e. a 47 ik számu 2 lakásu kőház azon- 
8 órakor Székelyudvarhelyt Kossuth- nal kiadó. Bővebb felvilágositást ad 

utca 11. szám alatt levő dohány- Orbán Dénes Orbán Balázs-utca. 

tőzsde udvari raktárhelyisegeiben 
tartandó nyilvános árverésen elfog- 

nak adatni TULIPANOS 
Az árverés elsősorban csoporton- 

kint - a feltetelekben megállapi- 1 
tott s az ingók egynemüsége sze- VIZSGAI IRASLAPOKI 
rint összeállitott 8 csoportban fog 
megkisértetni; ha azonban valame nemzeti szinü nyomtatással, igen fi- 

lyik csoportnak az árveresi feltéte- nDom magyar gyártmányu papiroson, 
lekben megállapitott minimális ki- kizárólag 
kiáltási ara sem igértetnék me Á - 
az illető csoportba tartozó ingok BETEGH PAL ES TARSA 
feltári tételenként fognak esetleg 
becsértéken alul is a legtöbbet igé- 
rőnek eladatni. 

A kik csoportonként árvereznek, kaphatók. ő százalék az Udvar- 
tartoznak a kikialtási ár 10 száza- helyvármegyei Tanitók Ott- 
lékát készpénzben, vagy óvadék- hona javára. 100 drb 1 K 50 f 
képes ertékpapirban a kiküldött ke- Vidéki megrendeléseket a beérkezés 
zéhez bánatpenzül előlegesen letenni. napján, pontosan elintézünk. Minták- 
A tetelenként árverezők bánatpénzt kai bárhova ingyen és bérméntve 
nem tesznek. szolgálunk. 

könyvnyomtató- és köny vkötő-intézetében 

Székelyudvarhelyt 

A barátok-m , Kiadó lakás émplomaes[Eladó tenyészkan. 
piac mellett levő külön telek április Egy darab 1 éves és 1 hónapos te- 
24-től kezdve kiadó. Értekezhetni nyészkan, mely a bizottság által 
Lázár Gábor tulajdonossa! Nagylakon. tenyészképesnek van igazolva — 

eladó máréfalvi Bir ó Ferene köz- 
ségi főbirónál. 
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Hrázay-féle Kölmni-viz ...zs- 
az illatszerek legkiválóbbja. 

Brázay-sósborszesz. 
nélkülözhetetlen háziszer. Ce 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

TFrölichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 

játeék, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 
Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 

ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

kiszolgálni. 
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Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

mint baltacin-, répa- és fimagvak. Valódi erfurti konyha-, 

kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. 

Mindig friss füszeráruk ! 

EGYSZERI átsimitás 

SOIIDIIT- vuapanmul 
(szarvas. vagy ekulcss szappan) pótol 

KÉTSZERI átsimitást közönséges 

szappannal. 

Schicht-szappan a legjobb és használatban 
a legolcsóbb! 180 

Jelszavam: szolidság, pontosság és 
mérsékelt árak! 

Uj cipészüzlet! -et 
Van szerencsém a helybeli és vidéki közönség tudomására 

hozni, hogy a barátok templomával átellenben Batthyány-tér 11. 
szám alatt üzletet nyitottam. Raktárt tartok mindenféle férfi, női 

és gyermek cipőkben. Rendelésre a legjobb anyagból olcsó árban 
pontosan szolgálok. 

Teljes tisztelettel : 

Szőcs Gergely. 
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Gyertyánffy J. fiai vasnagykereskedésében sSzékelyudvarhelyen. 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

A Vár-ut-—— Eladó lakház. cában a eszss zs 1b s S 
20-ik számu Veres Dénes fele ház o co-os s eles b an örök áron eladó. Értekezhetni Far- o 
kas Endre városi végrehajtónál. oz = —— 

ye - é 
e szép szoba, konyha, Boz e aPO kamara külön ud- l 

- - s varral stb. hozzátartozóival együtt — 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban. e = 

M ! „Horgony: 

A késmárki vr beiegvzett A Liniment. Capsici COmD,, 

N 
pol SZEPESy, 

e lenvászon 
ÉCHT zipset es 

damasztáru 
minden nagyobb üzletben kapható. Késmárki 

gyártmány csak az, 
gyel van ellátva. 

HAZAI 

G valódi szepességi 

Megbizható legjobb 
minőségü hirneves 

mely ezen védjegy- 

IPAR! 

csúznál 

Elisabethátrasse 5 neu. 

a Horgony-Pain- Exneller pótléta 
egy régjónak 

és 

bizonyult háziszer, 
már több mint 38 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 

meghütéseknél 
képpen használva c 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 

miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
pHorgony" védjegygyel és a Richter czeg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 filler, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szertárban kaplató. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten. 

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában. 

Mindennapi szétküldés. 

mely 

bedörzsölés- 

KERJEN 
csak 

Seller és Kary-féle 

legjobb tisztitószer min- 

den lábbelihez, fekete és 

sárga szinben. Különö- 

sen ajánlható boxcalf, 

oscaria, chevreaux és 

1akkcipőhöz. Bécs, XIIII 

és diszitő 
SZÉKELYUDVARHELY. 
A tavaszi idény és költözködések 

alkalmából van szerencsém a n. 
é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy mindennemü szakmámba vágó 
munkákat u. m.: selyem és szalon 
garniturákat, szőnyeg- és ebédlő- 
diványokat, török heverőket, matrá- 
cokat a legfinomabb kivitelben izlé- 
sesen és a legolcsóbb árak mellett 
készitek. 
Függöny felrakást és modern dra- 

periákat, diszitéseket, valamint butor 
be- és kicsomagolást jutányos áron 
vállalok el. 

Molytól megtámadott butorszöve- 
tek kitisztitását felelősség mellett 
vállalom el. 

A n. é. közönség szives pártfo- 
gását tiszteleztel kéri 

Stern ]. 
Kossuth-utca 16. 
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Sok millió előkelő urhölgy 

használja a világhirü 

FÖLDES-féle 

IIIRGIT- 
CRÉM 

kitünő hatásu arckenőcsöt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön 
szépit. 

A Földes-féle Margit-erém gyorsan és biz- 

tosan ható ártalmatlan szer szeplők, máj- 

foltok, bőratkák, pattanások, kiütések és 

mindennemü bőrbaj ellen. A világ legelő- 
kelőbb hölgyei használják és elragadta- 

tással beszélnek annak páratlan és cso- 

dás hatásáról. Egy tégely elhaásználása után 

erről mindenki meg fog győződni, de óva- 
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kodni kell a hamisitványoktól 

Ára: 

Margit-szappan 70 f, Margit-puder 1"20 K, 

Margit-aroviz 1 K, Margit-fogpép 1 K. 

Kis tégely i K, nagy tégely 2 K. 

Késziti : 

FÖLDES KELEMEN 
gyógysze ész. Aradon. 

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek 

Kapható : Koncz Ármin és Solymossy Já- 
nos gyógyszertárában. 

——————————————— 
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A tisztelt háziasszonyoknak 

legmelegebben ajánljuk a 

valódi : Franck: kávé-pótlékot 
mint legjobb pótkávét, 

belföldi nyersanyagból gyártva 

Franck Henr. fiai 
honi gyárában 

Kassán. 

-- 

Maiman. ) 

k 

[] 

Védjegy. 

r. w. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ INTÉZET 

fogad és szaksze 

sm nyomtat 

Versenyt kizáró olcsó árban el- 

: vitelben készit el mindennemü 

és könyvkötői munkát 

í 
rü, izléses ki- 

ványt szm 

Költségvetés ingyen és bérmentve! 

különösen mérsé 

= A sSzekelyföld 

Egyleteknek és könyvtáraknak 

Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
segi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

— 

kelt árszabás! 

legnagyobb — 

C 
INIE 

E) Folyóiratok, hirlapok, irodalmi 

———s 

— 

TEGH PÁl És TÁRSA KÖNYV-, ZENEMÚ- ÉS PAPIRKERESKEDÉES 

művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők. 

Zeneművek 
papir-,iró- és rajzserek 
nagy választeékban és olcsó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
legelterjedtebb függetlenségi lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtalt intézeteben Székelvudvarhelyt, 1906. 


